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Актуальність. Вітчизняні економічні суб’єкти від початку коронавірусної пандемії пе-
ребувають у стані турбулентності, посиленої ризиками ескалації повномасштабної війни. 
Невизначеність кризового таймфрейму, а також значні загрози фізичних знищень і фінан-
сових втрат спричиняють потребу пошуку орієнтирів для адаптації й ревіталізації діяль-
ності. Найбільш вразливою до зовнішнього впливу політико-правових, соціально-культур-
них і технологічних тенденцій, а також коливань кон’юнктури економіки виявилася сфера 
сервісної діяльності, зокрема ресторанний бізнес. Значущість цього дослідження аргумен-
тується внеском останнього у подолання шоку військового вторгнення Росії, що став ви-
рішальним і привернув увагу до його соціально-економічної ролі не лише як організатора 
харчування і дозвілля населення, але й гарантування продовольчої безпеки. Отже, розви-
ток ресторанного бізнесу є важливим аспектом підтримки економіки країни як у воєнний, 
так і поствоєнний час, а перспективність стартапінгу повинна підкріплюватись ґрунтовни-
ми прогнозами щодо високого рівня її інвестиційної привабливості. Тому актуальність до-
слідження полягає в розробці орієнтирів та перспектив розвитку ресторанного бізнесу, що 
спирається на наукові оцінки, зокрема завдяки форсайту. Мета дослідження. Мета статті 
полягає у  проведенні форсайт-дослідження ресторанного бізнесу в Україні та обґрунту-
ванні орієнтирів розвитку з урахуванням трендів і тенденцій ринку. Означена тематика 
обумовила використання загальнонаукових методів, що сприяли опрацюванню ключових 
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дефініцій та формуванню операційного інструментарію дослідження. Методи досліджен-
ня. Для оцінювання сценаріїв розвитку ресторанного бізнесу було застосовано метод ска-
нування горизонту, який виявив основні тенденції і тренди ринку ресторанних послуг та 
детермінованих споживчих потреб. Метод моделювання допоміг визначити, яким чином 
будуть сформовані комунікації в процесі реалізації форсайт-сесій розвитку ресторанного 
бізнесу. Для оцінювання перспектив розвитку ресторанного бізнесу було зіставлено аспек-
ти діяльності докризового (докарантинного і довоєнного) та очікування (клієнтів, інвесто-
рів, суб’єктів ресторанного бізнесу) поствоєнного періодів. Результати. Визначено ключо-
вий термін «форсайт» і його основні предиктори. Опрацьовано компоненти комплексного 
механізму моніторингу та прогнозування: політичний, економічний, технологічний і рин-
ковий форсайт. Представлено огляд найважливіших тенденцій і трендів у  національ-
ному та глобальному середовищі бізнесу, щоб визначити і деталізувати проблеми та 
виклики, з якими стикаються ресторанні суб’єкти у майбутньому. Перспективами по-
дальших досліджень є розроблення альтернативних сценаріїв розвитку сфери ресторанно-
го бізнесу через методологію форсайту. Висновки та обговорення. Форсайт-дослідження 
ресторанного бізнесу використовують складні методи, але рідко залучають усі зацікавлені 
сторони, зокрема споживачів. Автори приділяють особливу увагу моніторингу політично-
го, економічного, технологічного та ринкового середовища, а також цифровим техноло-
гіям, які уже сьогодні суттєво змінюють підходи до розвитку бізнесу. Аналіз українських 
суб’єктів ресторанного бізнесу дозволяє оцінити стратегічні карти як інструмент форсайту, 
що доповнюється активними методами передбачення. Виходячи з особливостей ресторан-
ного бізнесу та тенденцій ринку, визначено чотири сценарії: кризовий досвід («завмиран-
ня й адаптація»); антикризовий бенчмаркінг («глобальні очікування»); проривні інновації 
(«мотиваційний наступ»); реанімаційні сценарії («боротьба і відновлення»). У всіх сцена-
ріях охарактеризовано орієнтири до розвитку ресторанного бізнесу. Вони є практичними 
для науковців і практиків, оскільки забезпечують основу для розробки та оцінки стратегій 
розвитку як окремих суб’єктів бізнесу, так і ресторанної сфери в цілому.

Ключові слова: ресторанний бізнес, форсайт, форсайт-сесія, форсайт-предиктори, 
стратегічна карта, сканування горизонту.

Актуальність проблеми 

Постановка проблеми. У кризовому середовищі, де постійно з’являються нові 
стресори, питання форсайту є орієнтиром у плануванні діяльності економічних 
суб’єктів. Фактори непереборної сили, колінеарні негативним векторам коро-
навірусної пандемії та повномасштабної війни в Україні, створюють негативні 
прогнози умов функціонування бізнесу і національної економіки. Тому сьогодні 
таргетування форсайт-сценаріїв та стратегічних інсайтів, що створюють орієн-
тири й фокуси напрямків розвитку, зокрема для суб’єктів ресторанного бізнесу 
є важливим завданням наукових досліджень. Оскільки стовпами прогнозування 
є апостеріорний механізм ведення бізнесу і трендові очікування, форсайт-моде-
лювання потребує систематизації та узгодження методологій, спрямованих на 
хеджування ризиків і розробку форсайт-сценаріїв. Зазначені позиції відобража-
ють актуальність дослідження форсайту розвитку ресторанного бізнесу для оцін-
ки перспективних можливостей виживання та розвитку економічних суб’єктів 
в умовах ескалації і поглиблення кризи, появи нових стресорів.

Стан вивчення проблеми. Економічне прогнозування і передбачення завжди 
були у фокусі уваги науковців (питання фасилітації методології та інтерпретації 
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інсайтів), державних інституцій (формування економічних прогнозів і планових 
бюджетів: регіональних, територіальних, державних тощо) та різних організацій 
із глобального форсайту (прогнозування тенденцій, криз, інноваційних проривів 
тощо). Зважаючи на тенденції до активного форсування до Індустрії 5.0, доціль-
ним є вивчення академічного поля за останні роки. Так, методологічне значення 
має контент монографії за редакцією М. Скрипниченко (2021), де інтерпретовано 
інституційно-організаційні основи до проведення форсайт-досліджень та сфор-
мовано прогнози розвитку економіки України до 2050 року. Зі свого боку, форму-
вання технологій форсайту висвітлено у статтях М. Кривцової (2020), Л. Продано-
вої (2021) і H. Marshall та ін. (2023). Практичному огляду методів передбачення, 
що сприяють мінімізації проблем, присвячено дослідження N. Castillo-Camarena 
та E.  López-Ortega (2021). Аргументацію до проведення ринкових прогнозувань 
економічними суб’єктами, які завдяки скануванню зовнішніх і внутрішніх джерел 
інформації розробляють більш креативні продукти, виводять їх на ринок швидше 
та представляють їх у більш сприятливий час, наведено M. McCardle та ін. (2018). 

Щодо сфери ресторанного бізнесу наукові розробки з форсайту достатньо об-
межені. В  основному дослідження охоплюють проблематику стратегічного (Ле-
вицька & Постова, 2017; Балацька, 2020; Gozali, 2022; Бовш та ін., 2022; Sattarzadeh 
et al., 2023) і тактичного розвитку (Босовська та ін., 2021). Зважаючи на ключову 
роль ресторанного бізнесу в сфері туризму, цінним є розгляд дотичних форсайт- 
досліджень: потенціал форсайту та пріоритети розвитку національної [україн-
ської] туристичної системи охарактеризовано А. Мазаракі та ін. (2018); викорис-
танню форсайту як інструментарію для управління кризою у сфері туризму при-
свячено працю S. Makian та M. Nematpour (2022) тощо.

Невирішені питання. У світлі глобальних тенденцій до цифровізації соціаль-
но-економічних процесів залишаються відкритими питання форсайту розвитку 
ресторанного бізнесу через призму цифрових технологій, що суттєво корегує іс-
нуючі підходи до методології та технологій форсайту, що і визначає актуальність 
дослідження. 

Мета і методи досліджень

Метою статті є  проведення форсайт-дослідження ресторанного бізнесу 
в Україні та обґрунтування орієнтирів розвитку з урахуванням трендів і тенден-
цій ринку.

Методи дослідження. Дослідження ґрунтується на інтерпретації дослідниць-
ких інсайтів щодо форсайту розвитку ресторанного бізнесу. У  цьому контексті 
загальнонаукові методи дозволяють вивчити термінологічний апарат, зокрема 
трактувати дефініції «форсайт» і «форсайт-сесії».

Характеризуючи перспективи розвитку ресторанного бізнесу, ми проаналізу-
вали його показники діяльності та динаміку чисельності суб’єктів в Україні, а та-
кож тенденції ринку ресторанних послуг.

Для оцінювання форсайт-сценаріїв було застосовано метод сканування го-
ризонту, який продемонстрував основні тенденції і тренди цифровізації у сфері 
ресторанного бізнесу та очікування від штучного інтелекту (АІ). Метод моделю-
вання допоміг визначити, яким чином будуть сформовані комунікації у проце-
сі реалізації форсайт-сесій розвитку ресторанного бізнесу. Для оцінювання його 
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перспектив було зіставлено аспекти діяльності докризового (докарантинного 
і довоєнного) та очікування (клієнтів, інвесторів, суб’єктів ресторанного бізнесу) 
поствоєнного періодів.

Підібрані наукові та онлайн-джерела інформації дозволили якісно опрацю-
вати теорію сприйняття та використання технологій форсайту, що послужило ос-
новою для дослідження його ключових детермінант. Результати показали, що ті 
суб’єкти ресторанного бізнесу, що частково чи комплексно використовують еле-
менти форсайту, розробляють більш креативні концепт-продукти, виводять на 
ринок інноваційні рішення і формати швидше та у більш сприятливий час.

Сучасні цифрові технології створюють інноваційні інструменти комунікацій 
у форсайт-сесіях, тому у дослідженні ми намагалися врахувати популярні світові 
практики. Проте слід зазначити й ряд обмежень, серед яких найформатнішими 
є відсутність аналітики по ресторанному бізнесу, яка під час воєнного стану офі-
ційно не відображена, та тимчасова неможливість оцінки втрат від військових 
дій. Тому формулювання гіпотез здійснено лише за інтернет-джерелами та спи-
раючись на довоєнний досвід і фактаж. Проте результати форсайту розвитку рес-
торанного бізнесу і предикативи докризового досвіду позитивних перспектив та 
інвестиційної привабливості завдяки швидкій окупності створюють теоретичну 
і практичну цінність дослідження.

Об’єктом дослідження визначено процес реалізації форсайту суб’єктів ресто-
ранного бізнесу в умовах зовнішніх викликів і загроз.

Предметом дослідження є теоретичні та прикладні форсайт-аспекти забезпе-
чення розвитку суб’єктів ресторанного бізнесу. 

Наукова новизна полягає у визначенні напрямів і предикативів форсайту роз-
витку ресторанного бізнесу в Україні, що дозволить забезпечити ефективне орі-
єнтування суб’єктів бізнесу в  умовах невизначеності кризового таймфрейму та 
управління ризиками.

Інформаційною базою дослідження є  наукові праці з  форсайту, цифровізації та 
ресторанного бізнесу; онлайн-аналітика і власні дослідницькі інсайти.

Результати дослідження

Формуючи дослідницькі інсайти, варто спиратися на термінологічну архітек-
туру, що формулює цілі, засоби та апробаційні аспекти визначеної тематики. Із 
цього погляду, опрацювання форсайту розвитку ресторанного бізнесу окреслю-
ється дефініціями «форсайт» і «форсайт-сесія».

Так, змістовний аналіз дефініції «форсайт» демонструє наступні характери-
стики у наукових працях: 

 − як процесу (систематичної спроби) (Martin, 1993) прогнозування майбут-
нього через формат сканування зовнішнього середовища, створення бажаного 
образу (Квітка, 2016; Conway, 2015), метою якого є визначення рівнів стратегії;

 − як системи методів експертної оцінки довгострокових перспектив інно-
ваційного розвитку, технологічних проривів (Gokhberg, 2013);

 − як інструменту формування впевненості у майбутньому, розуміння його 
можливостей та ризиків, а також розробки середньо- та довгострокової стратегії 
розвитку (Makian & Nematpour, 2021; Скрипниченко, 2021); 
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 − як здатності правильного усвідомлення майбутнього та планування дій 
на основі цих знань ("Session", n. d.).

Зі свого боку, Л. Проданова (2021) здійснила контамінацію зазначених вище ха-
рактеристик та інтерпретувала «форсайт» як «інструмент або сукупність інструмен-
тів, метод або систему методів, методологію, процес і технологію науково обґрунтова-
ного передбачення, прогнозування майбутнього стану суспільства та різноманітних 
численних сфер суспільної діяльності», що, на нашу думку, заплутано й еклектично.

Спираючись на наведені формулювання, пропонуємо трактувати «форсайт» 
узгоджено до поставленої мети цього дослідження. Погоджуючись із думкою, що 
форсайт –це процес прогнозування майбутнього, ми водночас апелюємо до його 
однобокого розгляду як методу (сукупності методів) та інструментів, адже вважає-
мо, що вони є забезпеченням цього процесу. Тому розглядаємо термін форсайт як 
комплексний компетентнісний підхід із формування прогнозів, що оперує системою 
методів та інструментів опрацювання інформаційного поля для визначення можли-
вих сценаріїв розгортання подій, оцінювання майбутнього стану певного об’єкта (мі-
кро/макросистеми) та формування стратегій розвитку певних економічних одиниць.

Слід зазначити, що термін «форсайт-сесія» однозначного визначення в ака-
демічному середовищі не має, часто його інтерпретують як інструмент моделю-
вання майбутнього, спеціальний формат інтелектуальної роботи із  визначен-
ня і  створення бажаного майбутнього (Бистряков та ін., 2022). Спираючись на 
Cambridge Dictionary ("Session", n. d.), де «сесія» визначається як період часу або 
зустріч, організована для певної діяльності, пропонуємо формулювати форсайт- 
сесію як таймфрейм, організований для комплексного формування прогнозних/про-
єктних рішень щодо визначення можливих сценаріїв розгортання подій та форму-
вання стратегій розвитку певних економічних суб’єктів.

Проведені дофорсайтні дослідження таргетують форсайт-сесії в ресторанно-
му бізнесі на виконання наступних завдань:

 − виявлення тенденцій і трендів, що впливатимуть на ринок ресторанних 
послуг; 

 − вивчення взаємодії цих сил та векторів їх спрямування;
 − формування реалістичних варіантів майбутнього;
 − перегляд моделі роботи у теперішньому з урахуванням варіантів майбут-

нього;
 − розроблення стратегії суб’єкта ресторанного бізнесу для будь-яких сцена-

ріїв майбутнього.
Також форсайт-сесії складаються з тактів (спринтів), націлених на виконання 

окремого вищезазначеного завдання, та мають визначений календарний термін, 
виконавців і результат. Результатом форсайт-тактів можуть бути розроблені стра-
тегічна карта, дорожня карта, матриця експертних рішень тощо, а форсайт-сесій 
у цілому –комплексна стратегія розвитку економічного суб’єкта, зокрема ресто-
ранного бізнесу.

Отже, форсайт розвитку ресторанного бізнесу рекомендуємо формувати на-
ступним алгоритмом (рис. 1).

Ітераційний метод планування та реалізації форсайту ресторанного бізнесу, 
наведений на рис. 1, дозволяє ефективно вибудовувати дофорсайтингові дослі-
дження, формувати ключові завдання (такти, спринти) та оперативні реакції на 
зміни під час усього робочого процесу.
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ФОРСАЙТ РОЗВИТКУ РЕСТОРАННОГО БІЗНЕСУ 

ТАРГЕТУВАННЯ ФОРСАЙТ-СЕСІЙ 

АЙДЖАЛІЗАЦІЯ ФОРСАЙТ-ТАКТІВ (СПРИНТІВ) 

правові 
аспекти 

соціально-економічні 
та екологічні аспекти 

кон’юнктура ринку та особливості 
ресторанного бізнесу 

аспекти 
цифровізації

ОЦІНКА АСПЕКТНОЇ ВЗАЄМОДІЇ 

позитивний вектор розвитку негативний вектор розвитку нейтральний ефект 

РОЗРОБКА РЕАЛІСТИЧНИХ ВАРІАНТІВ МАЙБУТНЬОГО (ФОРСАЙТ-СЦЕНАРІЇВ) 

МОДЕЛІ РОЗВИТКУ РЕСТОРАННОГО БІЗНЕСУ 

РОЗРОБКА СТРАТЕГІЇ РОЗВИТКУ РЕСТОРАННОГО БІЗНЕСУ 

стратегічна 
карта 

технологічна 
дорожня карта 

матриця 
експертних рішень 

кейси, інсайти, 
програми тощо 

Рис. 1. Алгоритм реалізації форсайту розвитку ресторанного бізнесу  
Джерело: власна розробка

Pic. 1. Algorithm for implementation of restaurant business foresight development  
Source: own elaboration

Для оцінювання форсайт-сценаріїв для ресторанного бізнесу застосуємо ме-
тод сканування (табл. 1).

Табл. 1. Предиктори сканування горизонту форсайту розвитку ресторанного бізнесу
Tabl. 1. Horizon scan predictors of restaurant business foresight development

Ключові
 тенденції Сканування горизонту Перспективи 

економічні 
інновації 

smart-kitchen, роботи-куха-
рі, роботи-офіціанти, робо-
ти-бармени, dark kitchen, кіос-
ки самообслуговування тощо

автоматизація бізнес-процесів, 
економія витрат на оплату пра-
ці, підвищення продуктивності 
роботи ресторану

технологічні 
інновації 

NFC-карта, планшет-меню, 
меню доповненої реальності, 
QR-код, інтерактивний стіл, 
мобільні додатки, месенджери 
тощо

безконтактні комунікації (за-
мовлення, оплата), економія 
часу, ефективне використання 
ресурсів, динамічне оновлення 
інформації
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Закінчення табл. 1

маркетингові 
інновації 

Light Touch, Show-kitchen, 
3D-кухар у тарілці, динамічна, 
віртуальна реклама, баєри та 
інфлуенсери в соцмережах, 
маркетплейси, дистрибуційні 
платформи, онлайн-ресторани

розширення онлайн-каналів 
комунікації, гейміфікація та 
атракціонування ресторанних 
продуктів

інформаційні 
інновації

Data Science, Table-tracker, Up 
Serve, Un Corkd, Google Ads, 
штучний інтелект (чат-боти, 
ChatGPT, ChatSonic, Perplexity), 
хостери для сайтів тощо

відстеження місцерозташування 
клієнтів у закладі, оперативне 
доставлення замовлення, ана-
літичні відстеження тенденції 
інтересів клієнтів

управлінські 
інновації

форсайт, CRM-системи, 
Business intelligence (ВІ), реін-
жинірінг бізнес-процесів (BPR), 
системи управління за цілями 
(MBO), тотального управління 
якістю (TQM), збалансована си-
стема показників (BSC), плану-
вання ресурсів (ERP), ефектив-
ного управління часом (TBM) 
та знаннями (КМ), ощадного 
управління (LM), бенчмаркінг, 
Agile, фасиліті-менеджмент 
(FM) 

формують компетентності 
для проведення й організації 
форсайт-досліджень, реалізації 
форсайт-сесій і розроблення 
форсайт-сценаріїв, створюють 
середовище для продукування 
та реалізації інших типів інно-
вацій 

Джерело: розроблено авторами за Б. Ковальовим та ін. (2017); Р. Августином та І. Демі-
ківим (2020); І. Верезомською та ін. (2022) 

Source: elaborated by the authors according to B. Kovalov et al. (2017); R. Avhustyn and 
I. Demikiv (2020); I. Verezomska et al. (2022)

Як бачимо із табл. 1, розвиток цифрових технологій спричинив розширення 
можливостей для суб’єктів ресторанного бізнесу, зокрема у каналах комунікацій 
і засобах безконтактного замовлення та оплати ресторанної продукції (послуг): 
NFC-карта, відбитки пальців або сканер обличчя (FacePay24), сервіси Google Wallet 
/ Wallet замість платіжної картки. Форсайт також розширив управлінські іннова-
ційні можливості шляхом використання усіх наведених інновацій: технологічних, 
маркетингових, інформаційних. Це дозволило швидше генерувати та опрацьову-
вати потоки інформації, передбачати можливі сценарії подій (зокрема, завдяки 
штучному інтелекту –АІ) та формувати стратегічні альтернативи.

Післяфорсайтний моніторинг варто доповнити трендами в ресторанному біз-
несі, які є предметом форсайту на горизонті близько 5 років (рис. 2). Перераховані 
тренди охоплюють період у найближчі 5 років і підкріплені глобальними тенден-
ціями (Almquist et al., 2023). Так, активізація гнучких форматів і концептів спо-
стерігається вже від початку коронавірусної пандемії, та актуальним є тренд і в 
сьогоднішній воєнний час: пекарні, кондитерські, кафе, кав’ярні, стріт-фуди тощо 
мають незначні обсяги інвестицій, строк окупності та незначні обсяги діяльності, 
що, зокрема, під час енергетичного блекауту дозволило їм швидко адаптуватися 
і продовжити працювати. 
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Тенденції і тренди 
ресторанного бізнесу 

 
Доставлення їжі 
та їжа на виніс 

 
Мульти-

канальність  

Гнучкі 
формати і 
концепти 

Автоматизація, 
цифровізація, 
роботизація 

Інклюзивність та 
клієнтоорієнтованість 

 
Франшизи 

Casual сегмент, 
Slow Food та 

корисне 
харчування 

Безконтактні 
сервіси 

замовлень і 
оплати, QR-код 

Монопродукти, 
національні і 
регіональні 

кухні 

Крафтові напої і 
страви, агрегатори 

постачальників 

Рис. 2. Тенденції і тренди ресторанного бізнесу (горизонт 5 років)  
Джерело: розроблено авторами за Ресторатором ("Тренди ресторанного бізнесу", 2023);  

В. Силівейстром (2021)

Pic. 2. Tendencies and trends in the restaurant business (horizon of 5 years) 
Source: elaborated by the authors according to the Restaurateur ("Trendy restorannoho 

biznesu", 2023); V. Syliveystr (2021)
Мультиканальність визначає можливості до поєднання офлайн- та онлайн-віт-

рини ресторану. Безконтактні сервіси оптимізують послуги управління чергою 
(wait list), доставлення, бронювання столиків та здійснення оплати. Щодо роботи-
зації, варто зазначити, що сьогодні діють два типи: front of the house, які працю-
ють із гостями, та back of the house –закривають завдання на кухні (Силівейстр, 
2021). Останні переважають у використанні. Інсайтами є роботизовані руки (Miso 
Robotics), або автомати, що готують салати to go (Spyce). Такі технології дозволя-
ють досягти однакової якості продукту у мережевих закладах (Силівейстр, 2021). 

Характеризуючи перспективи розвитку ресторанного бізнесу в цілому, варто 
проаналізувати їхні показники діяльності та динаміку чисельності суб’єктів рес-
торанного бізнесу в Україні (рис. 3).

Протягом 2022 року було закрито близько 7 тис. закладів, а відкрито –близько 
2 тис. (Прасад, 2022), що можна констатувати як достатньо високий рівень інвес-
тиційної привабливості, незважаючи на економічну і  воєнно-політичну кризу. 
Так, у березні 2022 року (перші дні війни) працювало лише 13 % закладів, а в кін-
ці 2022 –початку 2023 року більшість відновила свою роботу, і показник зріс до 
72–75 %. Загалом, ресторанний ринок в Україні становить близько 6–8 % україн-
ського рітейлу (Тартачний, 2022).

Щодо показників діяльності закладів ресторанного бізнесу, то динаміка ви-
ручки в цілому має позитивні тенденції, що сформувалися у 2022 році (рис. 4). 
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Рис. 3. Динаміка кількості закладів ресторанного бізнесу в Україні в 2019–2022 рр.  
Джерело: сформовано авторами за А. Чигирин (2021), Державною службою статистики 

України (Держстат України, б.д.); А. Прасад (2022)

Pic. 3. Dynamics of the number of restaurant business establishments in Ukraine in 2019–2022 
Source: formed by the authors according to A. Chyhyryn (2021), State Statistics Service 

of Ukraine (n.d.); A. Prasad (2022)

 

Рис. 4. Динаміка виручки та середнього чека закладів ресторанного бізнесу в Україні, 
2022/2021 рр., %  

Джерело: сформовано авторами за С. Манько (2022)

Pic. 4. Dynamics of revenue and average check of restaurant business establishments in Ukraine, 
2022/2021, % 

Source: formed by the authors according to S. Manko (2022)

Зважаючи на рівень інфляції у 2022 році –26,6 % (Національний банк України 
[НБУ], б.д.), зростання виручки й середнього чека в переважній більшості ресто-
ранних форматів її не покрило. Отже, поки що інвестиційні очікування є нега-
тивними, що посилюється ескалацією збройної агресії і руйнувань об’єктів інф-
раструктури та бізнесу, загрозами блекаутів тощо.
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Для форсайт-орієнтування варто прописати стратегічні карти, які сприятимуть 
розробці стратегій розвитку суб’єктів ресторанного бізнесу, що варто здійснити, спи-
раючись на методологію SPACE-аналізу (табл. 2) за такими напрямами факторного 
впливу: 1) фінансова сила підприємств (ФС); 2) конкурентоспроможність підприємств 
(КП); 3) привабливість економіки країни (ПЕ); 4) стабільність економіки країни (СЕ).

Табл. 2. Параметрична оцінка за методом SPACE для ресторанного бізнесу

Tabl. 2. Parametric rating by the SPACE method for the restaurant business

Критерії Показ-
ник 

Вага, 
од.

Зважена 
оцінка

Фінансова сила підприємств (ФС)
Рентабельність інвестицій, % 5,0 0,25 1,25
Динаміка виручки, % 19,4 0,25 4,85
Динаміка середнього чека, % 29,7 0,2 5,94
Рівень фінансової стійкості 0,24 0,3 0,072
1. Загальна оцінка критерію 1,0 12,112
Конкурентоспроможність ресторанних підприємств (КП)
Частка підприємств в економіці (% ВВП) 0,76 0,2 0,152
Конкурентоспроможність послуг (експертна оцінка) 0,70 0,2 0,28
Рентабельність реалізації продукції (послуг), % 4,70 0,3 1,88
Очікування змін попиту на послуги -27,0 0,3 -8,1
2. Загальна оцінка критерію 1,0 -5,788
Привабливість економіки (ПЕ)
Рівень прибутковості економіки, % 12,6 0,2 2,52
Ступінь впливу військово-політичних факторів 
(експертна оцінка) 0,95 0,5 0,475

Залежність розвитку галузі від кон’юнктури 
(експертна оцінка) 0,30 0,1 0,03

Оцінка майбутнього розвитку бізнес-ситуації підприємств -0,8 0,2 -0,16
3. Загальна оцінка критерію 1,0 2,865
Стабільність економіки (СЕ)
Стабільність економіки 
(Грошова база / Кредитні зобов’язання) 12,9 0,5 6,45

Рівень розвитку інноваційної діяльності в економіці (міс-
це у світовому рейтингу: (132 місця –57 місце) / 132 місця) 0,56 0,2 0,112

Репутаційний капітал та маркетингові можливості (екс-
пертна оцінка) 0,60 0,3 0,18

4. Загальна оцінка критерію 1,0 6,742

Джерело: сформовано авторами за В О І В (World Intellectual Property Organization, 
2022); С. Манько (2022); Держстат України (б.д.); НБУ (2023) 

Source: formed by the authors according to ВОІВ (World Intellectual Property Organization, 
2022); S. Manko (2022); State Statistics Service of Ukraine (n.d.); NBU (2023) 

Результати експертної оцінки показників за певними ключовими критеріями 
(вищий бал = 100, нижчий = 1) для кореляції усіх оцінок узгоджується розрахун-
ком: оціночний бал відносно максимального бала. 
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Після отримання зважених оцінок ключових критеріїв наступним етапом 
є побудова стратегічної карти в системі координат SPACE, що показано на рис. 5. 
Початок вектора міститься у точці початку координат, кінець вектора міститься 
у точці з координатами (формула 1, формула 2):

Х = ПЕ –КП                                                                  (1)

Y = ФС –СЕ                                                                  (2)

Відповідно для оцінювання форсайту ресторанного бізнесу на 2023 рік коор-
динати дорівнюють: 

Х = 2,865 –(-5,788) = +8,653; Y = 12,112 –6,742 = 5,412.                 

Рис. 5. Стратегічна карта ресторанного бізнесу у форсайт-сценаріях  
системи координат SPACE  
Джерело: власна розробка

Pic. 5. Strategic map of the restaurant business in foresight scenarios  
of the SPACE coordinate system 

Source: own elaboration

Виходячи з особливостей ресторанного бізнесу та тенденцій ринку, в страте-
гічній карті визначено чотири сценарії: кризовий досвід («завмирання й  адап-
тація»); антикризовий бенчмаркінг («глобальні очікування»); проривні інновації 
(«мотиваційний наступ»); реанімаційні сценарії («боротьба і відновлення»). Так, 
форсайт-сценарій кризового досвіду передбачає застосування стратегій концен-
трованого розвитку ринку, продукту, горизонтальних інтеграцій. Його мета –за-
вмерти, зберігаючи позиції, й  адаптуватися до умов ринку. Форсайт-сценарій 
антикризового бенчмаркінгу полягає у диверсифікації бізнесу, адже в галузі вияв-
лені проблеми демонструють кризу, що змушує ліквідовувати бізнес, переорієн-
товувати зусилля в інші сфери економіки. Тому бізнесу варто триматися і викори-
стати накопичену фінансову міцність на пошук нових інвестиційних напрямків. 
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Зі свого боку, реанімаційні сценарії («боротьба і відновлення») пропонуються для 
ринку, що перебуває у стані насичення або ж очікування скорочення попиту на 
послуги. В таких умовах ресторанний бізнес працював від початку коронавірус-
ної пандемії (2019 р.). Тоді він використав локдаун для впровадження інновацій 
у сервіси, автоматизацію і цифровізацію бізнес-процесів тощо.

Вектор розвитку ресторанного бізнесу перебуває у квадранті, що відповідає 
за форсайт-сценарій «проривні інновації», або «мотиваційний наступ». Ключові 
умови ринку для ресторанного бізнесу створюють сприятливі перспективи для 
стартапінгу та інвестування створення чи розширення ресторанних мереж. Що-
правда, з поправкою на воєнні ризики, такі наступальні стратегії варто здійсню-
вати гнучкими ресторанними форматами, тенденцію до чого і спостерігаємо на 
ринку України сьогодні. 

Так, оцінка майбутнього розвитку підприємств ресторанного бізнесу показала, 
що важко передбачити бізнес-ситуації –баланс оцінок склав 80 % (Держстат Укра-
їни, б.д.). Тому пропонована стратегічна карта орієнтує в майбутніх перспективах, 
які є досить позитивними. Звичайно, що, підтримуючи розвиток бізнесу, економіч-
ним суб’єктам варто імплементувати інновації як у ресторанній сфері, так і в циф-
ровому середовищі. Так, потрібно активно використовувати техніки маркетингу, 
зокрема у розвитку цифрових каналів комунікацій, організації доставлення, ство-
рення інноваційних продуктових концептів: ready-to-cook, ready-to-serve, reade-
to-eat тощо. Останніми трендами є  використання штучного інтелекту (ChatGPT 
та аналогів), що прописують скрипти й  контент для рекламних кампаній, блогів 
і соціальних сторінок; створюють аватари для ресторанного бренду, а також геймі-
фікація бренду  –для залучення до конверсії зумерів як потенційної клієнтської  
аудиторії. Адже у поствоєнний період ресторанні суб’єкти, що ефективно працюва-
ли й розвивали інноваційні напрями, отримають конкурентні переваги. 

Висновки та обговорення результатів

Проведене дослідження із реалізації форсайту розвитку ресторанного бізнесу 
показало актуальність постійного моніторингу загроз та перспектив, що формує 
середовище для економічних суб’єктів. Тому розроблення наукового підходу до 
форсайту в  цілому й  окремих форсайт-сесій сьогодні є  підґрунтям формуван-
ня стратегічних карт, які кожен суб’єкт ресторанного бізнесу може використати 
у стратегічному плануванні власного розвитку.

Операціоналізація дефініцій була здійснена на підставі наукових підходів, що 
дозволило представити авторські інтерпретації. Так, форсайт представляє собою 
комплексний компетентнісний підхід із формування прогнозів, що оперує систе-
мою методів та інструментів опрацювання інформаційного поля для визначення 
можливих сценаріїв розгортання подій, оцінювання майбутнього стану певного 
об’єкта (мікро/макросистеми) і формування стратегій розвитку певних економіч-
них одиниць. Зі свого боку, форсайт-сесія –це певний таймфрейм, організований 
для комплексного формування прогнозних/проєктних рішень щодо визначення 
можливих сценаріїв розгортання подій та формування стратегій розвитку окре-
мого економічного суб’єкта.

Окреслення тенденцій і трендів у ресторанній та цифровій сферах за допомо-
гою методу сканування горизонту сприяло визначенню стратегічних інсайтів роз-
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витку ресторанного бізнесу в Україні. Моніторинг показників діяльності суб’єктів 
ресторанного бізнесу та оцінка його стану за останній кризовий період проде-
монстрували негативні інвестиційні очікування, посилені ескалацією збройної 
агресії і руйнувань об’єктів інфраструктури та бізнесу, загрозами блекаутів тощо. 
В цілому, опрацьований інформаційний контент дозволив визначити вектор роз-
витку сфери ресторанного бізнесу на горизонт екстраполяції трендів (5 років) та 
сформулювати пріоритети, орієнтуючись у полі (квадрантах) стратегічної карти, 
методологія якої дозволяє розробити власні стратегічні пріоритети для окремого 
суб’єкта ресторанного бізнесу.

Таким чином, було аргументовано, що форсайт спрямовується на підготовку 
стратегічних рішень суб’єктами ресторанного бізнесу, що забезпечується постій-
ним моніторингом тенденцій і трендів, а також факторів (стресорів та мотивато-
рів) вітчизняного середовища господарювання. 

Отже, проблематика форсайту досить широка, тому перспективами подаль-
ших наукових досліджень є вивчення постфорсайтних результатів –тобто зістав-
лення окреслених нами прогнозів на 5 років з отриманим фактажем діяльності 
й розвитку ресторанного бізнесу за цей період. 
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FORESITE OF RESTAURANT BUSINESS DEVELOPMENT

Topicality. Domestic economic environment has been in a state of turbulence since 
the start of the coronavirus pandemic, additionally reinforced by the risks of a full-scale war 
escalation. The uncertainty of the crisis timeframe, as well as significant threats of physical 
destruction and financial losses cause the necessity of searching reference points for adaptation 
and revitalization of activities. The sphere of service activity, in particular the restaurant 
business, turned out to be the most vulnerable to the external influence of political and legal, 
social and cultural, technological tendencies, as well as fluctuations in economic conditions. 
The significance of this study is argued by the latter’s contribution to overcoming the shock 
of the Russian military invasion, which became decisive and drew attention to its social and 
economic role not only as an organizer of catering and leisure for the population, but also as 
a guarantee of food security. Therefore, the development of the restaurant business is an 
important aspect of supporting the country’s economy both in war and post-war realities. The 
prospects of startups should be supported by thorough calculation regarding the high level of 
its investment attractiveness. Therefore, the relevance of this research lies in the elaboration of 
oriented principles and prospects for the restaurant business development, which is based on 
scientific assessments, in particular thanks to foresight. The aim of the article. The aim of this 
study is to conduct a foresight research of the restaurant business in Ukraine, and to substantiate 
the oriented principles for development, taking into account market trends and tendencies. 
The specified topic determined the use of general scientific methods, which contributed to the 
elaborating key definitions and forming operational research tools. Research methods. The 
horizon scanning method was used to evaluate the restaurant business development scenarios; 
it revealed the main tendencies and trends of the restaurant services market and deterministic 
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consumers’ needs. The modelling method helped to determine how communications could 
be formed in the process of implementation of foresight sessions for the restaurant business 
development. To assess the prospects for the development of the restaurant business, aspects 
of the pre-crisis (pre-quarantine and pre-war) as well as expectations (customers’, investors’ 
and subjects’ of the restaurant business) of the post-war periods were compared. Results. The 
key term “foresight” and its main predictors were defined. The components of the complex 
monitoring and prognostication mechanism were worked out: political, economic, technological 
and market foresight. An overview of the most important tendencies and trends in the national 
and global business environment was presented in order to identify and detail the problems and 
challenges facing restaurant establishments in future. Prospects for further research base on 
the elaboration of alternative scenarios for the restaurant business development through the 
foresight methodology. Conclusions and discussion. Restaurant business foresight studies 
use sophisticated methods, still, they rarely involve all stakeholders, including consumers. 
The authors pay special attention to the monitoring of political, economic, technological and 
market environment, as well as to digital technologies, which are already significantly changing 
approaches to business development. The analysis of Ukrainian subjects of the restaurant 
business makes it possible to evaluate strategic maps as a foresight tool, which is complemented 
by active prognostic methods. Based on the peculiarities of the restaurant business and market 
tendencies, four scenarios are defined: crisis experience (“freezing and adaptation”); anti-crisis 
benchmarking (“global expectations”); breakthrough innovations (“motivational attack”); 
resuscitation scenarios (“struggle and recovery”). All these scenarios describe oriented principles 
for the development of the restaurant business. They are practical for scientists and practitioners, 
as they provide a basis for elaborating and evaluating development strategies for both individual 
business entities and the restaurant industry in total.

Keywords: restaurant business, foresight, foresight session, foresight predictors, strategic 
map, horizon scanning.


